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Введение
Несмотря на прогресс в научных и методологических основах эпизоологии, на глобализацию и более глубокое изучение патогенов и вызываемых ими болезней, проблема широкого распространения инфекций и яркого проявления эпизоотического процесса эмерджентных и трансграничных особо опасных  инфекций остается актуальной и по сей день. С 2015 года на территории Российской Федерации начали отмечаться вспышки трансграничной инфекции – нодулярного дерматита среди поголовья крупного рогатого скота, который распространяется несмотря на довольно жесткие превентивные меры и принимаемые во многих хозяйствах меры борьбы с непосредственно создавшейся ситуацией. Так как эпизоотическая обстановка во многих регионах остается неблагоприятной, то это во многом и определяет новые и более жесткие пути для формирования профилактических мероприятий и мер борьбы с инфекцией.
Цель методических рекомендаций заключается в оказании помощи для ветеринарных специалистов животноводческих предприятий по лечению и профилактике нодулярного дерматита крупного рогатого скота, так как общее поголовье крупного рогатого скота дает высокую продуктивность, что является положительным моментом в социальном и экономическом развитии страны.
Основное место в борьбе с данным заболеванием занимает в данном случае поиск наиболее оптимальных и эффективных алгоритмов лечения и профилактики нодулярного дерматита крупного рогатого скота.
Обоснование и актуальность проблемы. Узелковая бугорчатка имеет высокую актуальность в современных условиях ведения интенсивного животноводства. Нужно учитывать её широкое распространение и поражение значительного количества восприимчивого поголовья крупного рогатого скота различных половозрастных групп.
Необходимо отметить что экономический ущерб данной инфекции складывается из нескольких важных для интенсивного животноводства параметров -  это снижение удоев молока, приростов живой массы больных или переболевших животных, временной стерильности быков-производителей, порчи кожевенного сырья от крупного рогатого скота, гибели или вынужденного убоя, низкой ветеринарно-санитарной оценки продуктов убоя. 
Необходимо не забывать о том, что именно трансграничные инфекции имеют исключительное значение для экономического и социального развития многих стран, борьба с ними требует больших затрат, вложения материальных потоков, человеческих и интеллектуальных ресурсов. Это обуславливает в свою очередь кооперацию сил нескольких стран, задействованных в данной проблеме.
Биологические особенности и эпизоотология возбудителя нодулярного 
дерматита
Нодулярный дерматит по-другому заразная узелковая или кожная бугорчатка. У буйволов может называться как лоскутная болезнь.
Особо контагиозное трансмиссивное заболевание крупного рогатого скота, характеризующееся ундулирующей лихорадкой, поражением лимфоузлов, отеками различных внутренних органов, поражением верхних дыхательных путей и мочеполовой системы.
Данная болезнь представляет собой особую категорию трансграничных инфекций, способных наносить ощутимый экономический ущерб хозяйствам. 
Нодулярный дерматит был включен в список МЭБ и соответственно включен в категорию «Болезни и инфекции крупного рогатого скота». 
Chibssa TR, Grabherr R, Loitsch A. описывают позицию нодулярного дерматита, как заболевание, которое находится в группе экономически важных болезней животных, о вспышках которых необходимо немедленно уведомлять Всемирную Организацию по охране здоровья животных. [30]
Данное заболевание как самостоятельная инфекция была впервые обнаружена в африканских странах -  в 1929 году в Замбии в виде проявления токсико-аллергической реакции на укусы кровососущих двукрылых насекомых. 
После изучения данной болезни она была признана инфекционной. Было принято решение к изучению данного заболевания.
К концу 1944 года бугорчатка распространилась практически по всей Южной  Африке.
Были приняты меры жесткого эпизоотологического контроля, но несмотря на это, заболевание начало распространяться и далее.
После 1945 года бугорчатка как самостоятельная трансграничная инфекция приняла характер эпизоотии.
В 1957 г. болезнь появилась в Кении одновременно со вспышкой оспы овец, а в 70–80 гг. – в Судане, Нигерии, Мавритании, Мали и других странах Африки, где процент летальности был более 20 % от всего инфицированного скота. В 80-х и 90-х годах болезнь появилась в Египте, Израиле, на Среднем Востоке.
 Вспышки нодулярного дерматита наблюдались в Египте (2006), Израиле (2006 и 2007), Палестине (2007 и 2008) и Бахрейне (2006–2009). 
Учеными предполагается, что нодулярный дерматит был завезен при импорте животных из стран эндемичных по данному заболеванию.
В 2011 году были зарегистрированы вспышки бугорчатки в Гвинее, Израиле, а в 2012 году и позже в Турции и Израиле, Ираке, Азербайджане.
Смертность при данной инфекции составляет около 10%, ну а заболеваемость в зависимости от принятых противоэпизоотических мер составляет обычно от 2 до 45% от общего поголовья.
Необходимо учитывать, что восприимчивость поголовья зависит как от индивидуального иммунного статуса отдельного животного, так и от иммунного статуса всего поголовья, и конечно от возраста и породной линии.
Стоит отметить более высокую восприимчивость высокомолочного скота.
Сезонность данного заболевания также не стоит отметать (отмечается в жаркий, влажный сезон). 
Заболевание проявляется довольно внезапно и одновременно в удаленных друг от друга местах, распространяется довольно быстро, особенно во влажном и теплом климате.
 Возбудителем болезни является вирус нодулярного дерматита крупного рогатого скота, который имеет антигенное родство со штаммами вирусов, вызывающих оспу у овец и коз, отличающиеся генотипически и образующие самостоятельный род Capripoxvirus (каприпоксвирус), семейства Poxviridae (поксвирида). АВТОРЫ
Род Capripoxvirus (от латинского capri – коза) содержит вирусы оспы овец (SPPV – Sheeppox virus (прототипный)), оспы коз (GTPV – Goatpox virus) и бугорчатки (LSDV – Lumpy skin disease virus). 
Вирусы группы Neethling являются основным возбудителем нодулярного дерматита. Они также вызывают цитопатические изменения в культуре клеток почки теленка, эмбриона овцы и тестикулярной ткани ягнят и телят не ранее 14 дней после заражения.
Если судить о строении и форме каприпоксвирусов, то они имеют кирпичеобразную форму. В центре находится нуклеоид, содержащий двухцепочную ДНК – носитель генетической информации вируса. Внешне это напоминает вид гантельки, имеется также двухслойная оболочка.
 Генетическая структура данного вируса состоит из порядка 150–160 тыс. пар нуклеотидов. Вирус нодулярного дерматита довольно стабилен между рН 6,6 и 8,6 показывает незначительное сокращение титра в течение 5 дней при 37 °C. То есть можно сказать, что данный вирус имеет довольно широкие пределы распределения своей активности, связанные с балансом гидроксильных и водородных ионов.
При этом стоит отметить, что вирус Neethling довольно хорошо переносит трехкратное замораживание и оттаивание, при этом довольно чувствителен к 20%-му раствору эфира, хлороформу.
Инфекционность вируса сохраняется в течение 18 дней, в пораженных участках кожи – не менее 33 дней, в слюне – 11, в сперме быков – в течение 22 дней, в крови и в некоторых внутренних органах – 4 дня, в культуре клеток при +4 °C – 6 месяцев, при температуре минус 80 °C.
Вирус особо выживаем во внешней среде, он сохраняет свою жизнеспособность более 10 лет, а значит с наступлением оптимальных для его развития условий как внешней так и внутренней среды, он способен к репродукции в быстрые сроки.
Как показали исследованияTuppurainen ES, Pearson CR, Bachanek-Bankowska K. ослабленная вирулентность вируса бугорчатки довольно частно может вызывать клиническое проявление
низкий уровень ослабления этого вируса, вероятно, будет недостаточен для безопасного использования у крупного рогатого скота, вызывая клинические заболевания у вакцинированных животных и кроме того, штаммы оспы коз Isiolo и Kedong, способные заражать овец, коз и крупный рогатый скот, идентифицированы для потенциального использования в качестве кандидатов на вакцину широкого спектра действия против всех заболеваний каприпоксвирусом. [30]
Этот вирус обнаруживали в крови животных даже по истечении трех недель после проявления яркой клинической картины заболевания.
Вантигеном отношении вирус Neethling родственен вирусу оспы овец и коз. Кровососущие насекомые в особенности жесткокрылые и двукрылые также несут на себе ответственность за активное распространение данного вируса среди восприимчивого поголовья крупного рогатого скота и буйволов на многих континентах и странах, например в Кении, там вирус нодулярного дерматита был выделен из Biomya fasciata и Stomoxys calcitrans (жалящие мухи), Culex mirificus и Aedes natronius (москиты), которые были также ответственны за распространение эпидемии бугорчатки в Кении.
Необходимо отметить, что лишь сравнительно недавние исследования показали, что нодулярный дерматит может переноситься и твердыми (Ixodid) клещами (Rhipicephalus decoloratus, Rhipicephalus appendiculatus и Amblyomma hebraeum).
Не стоит забывать, что иными факторами, способствующими распространению данной болезни являются также климат с повышенным содержанием влаги, общий выпас животных с разным иммунным статусом, больных и восприимчивых к болезни.
Недостаток проведения карантинных мер при вводе новых животных в стадо, неполноценный ветеринарный осмотр, игнорирование некоторых клинических признаков, возможно стертых из-за достаточно напряженного иммунного статуса восприимчивого поголовья.
Необходимо заметить, что особую роль здесь имеют животные с латентной или скрытой формой болезни, которые как раз и служат основным источником болезни основного поголовья.
Также по недавним исследованиям Кононова А., Прутникова П. и Шумиловой И. узелковый дерматит достаточно широко расширил границы своего охвата на север, включая Балканы, Турцию и Россию и поскольку не было убедительных доказательств, убедительно подтверждающих механизм передачи каприпоксвируса в полевых условиях и наличия животных с явным и бессимптомным проявлением заболевания, их продукция может представлять опасность в качестве непрямого пути передачи.[27]
Необходимо упомянуть о том, что антиген активно передается от матери к теленку через молоко. Также было отмечено в исследованиях некоторых зарубежных ученых, что вирус могут переносить и птицы, а в частности цапли.
Также вирусные частицы в организм коровы могут попасть и при осеменении через сперму быка-проиводителя, что может означать покрытие антигеном достаточно большого количества коров. Ну а затем и телят, ведь от лактирующих больных коров, как говорилось ранее, вирус передается телятам через молоко. [22,23]
Чаще поражаются и тяжелее переболевают чистопородные животные, лактируюшие коровы, недостаточно упитанные особи и молодняк. Легче болезнь протекает у животных коренных пород, эндемичных регионах. 
Вирус нодулярного дерматита крупного рогатого скота не инфицирует овец и коз и не передается между ними. 
Однако стоит отметить, что человек и животные других видов невоосприимчивы к данной трансграничной инфекции.
После заражения вирус расзносится лимфотоком по лимфоузлам, где реактивно размножается, затем лимфагенным путем разносится в органы вторичной репродукции.
После того как вирус диссеминирует во внутренних органах, он активно прорывается на поверхность при этом проявляясь в виде узелковых поражений на коже.
При подкожном и внутрикожном заражении у крупного рогатого скота спустя 4-7 дней возникает воспалительная реакция в дерме и эпидерме, а также нижележащих мышцах. В нодулах скапливается экссудат, а затем развивается некроз. Генерализация патологического процесса развивается в течение недели-двух. В среднем от 7 до 19 дней после заражения животного. 
Тогда и появляется персистирующая лихорадка. В крови вирус появляется в среднем на третий-четвертый день после подъема температуры и образования нодул. 
Что характерно, данный вирус при циркуляции в организме, вызывает характерный коагуляционный некроз тканей.
Это довольно характерный отличительный признак при дифференциальной диагностике этой трансграничной инфекции от других эмерджентных инфекций.
Быстрая репликация вируса приводит к возникновению новых нодул, развитию лимфаденита, отеку конечностей, поражению глаз, слизистых оболочек органов дыхания, мочеполовой системы и системы пищеварения.
Необходимо отметить, что многие исследователи отметили тяжесть клинических симптомов болезни, зависящую в первую очередь от высокой степени патогенности возбудителя данной болезни, а потом уже от породы и направления хозяйственного использования животного.
Трудность определения болезни зависит еще и от длительности инкубационного периода при данной болезни. Так инкубационный (скрытый) период болезни может затянуться до пяти недель, хотя в среднем считается, что он может быть 7 дней.
Чаще всего он зависит от восприимчивости животного, типа и вирулентности возбудителя и путей его проникновения в организм.
Продромальный период короткий, нередко протекает незаметно, особенно при появлении первых случаев болезни в хозяйстве. У заболевших животных повышается температура тела до 40 °С, появляются водянистые истечения из глаз, вялость.
Больные животные быстро теряют в весе, становятся чуть ли не кахексичными, отказ от корма отмечается уже в первые дни после начала проявления клинических признаков.
Прежде всего как было отмечено ранее страдает лимфатическая система организма больного животного, лимфоузлы сразу становятся более выпуклыми, упругими, прощупываются как обособленные шарики под кожей, нередко болезненные, место их локализации имеет вид припухлостей.
Если имеет место быть тяжелая форма болезни, то поражается и ротовая полость, слизистая ротовой полости становится резко гиперемичной, отечной, болезненной, нередко с изъязвлениями. Органы дыхательной системы поражаются на «вторых ролях» как и органы пищеварительной и мочеполовой систем.
Характерными признаками поражения являются повышенное слюнотечение, гнойные и ихорозные истечения из носовой полости при подсыхании образуют твердые корочки, затрудняющие дыхание животного, слизь катарального и серозного характера из уголков глаз тоже подсыхает, вызывает раздражения и последующее снижение остроты зрения.
На веках появляются эрозии и изъязвления. Периодически наблюдается конъюнктивит; роговица мутнеет, что может привести к частичной или полной слепоте. Изъязвления, появляющиеся в дыхательных путях, вызывают сильный отек, и животное может погибнуть от удушья.
 По всему телу животного образуются внутри кожи узелки (нодулы) с плоской поверхностью диаметром от 0,5 до 7 см, высотой до 0,5 см. Их число колеблется от 1 - 10 до нескольких сотен. 
Если на поверхности тела животного появляется большое количество узелков, они начинают сливаться, а периодами нодулы образуются под кожей, что затрудняет постановку диагноза и их удается обнаружить только прощупыванием. Характерной особенностью нодул является то, что эпидермис по краям отделяется, а в центре ткань некротизируется и образуется характерная впадина, окаймленная валиком из грануляционной ткани размером до 3 мм. 
В течении 21 дня некротизированная ткань в местах поражения отмирает, узелки остаются затвердевшими. Нужно отметить, что затем проявляется доброкачественность течения болезни в том, что на месте, где некротизированная ткань отпала, там образуется впадина, а на месте её при асептическом течении ткань дермы заменяется на грануляционную ткань и затем постепенно зарастает волосом, причем другого цветового оттенка.          
После выздоровления нодулы исчезают, на их месте кожа может отделяться лоскутами. Отсюда еще одно название нодулярного дерматита – лоскутная болезнь.
При осложнении (вторичная инфекция) в глубоких слоях кожи и подкожной клетчатки появляется отек. 
Характерное поражение вымени отмечают у лактирующих коров. Оно резко увеличено в объеме, на нем видны узелки; молоко густое, с розовым оттенком, сдаивается каплями, при нагревании превращается в гель. В среднем болезнь продолжается около 4 недель, при осложнениях – дольше. 
Из осложнений чаще отмечают поражения верхних и нижних дыхательных путей – ринотрахеиты, трахеиты, бронхиты, пневмонии. При данных патологиях отмечается затрудненное дыхание, атрезия трахеи, поражением половых органов, при этом пропускаются 4-6 течек у самок, а у самцов развитие временной стерильности. В отдельных случаях наблюдается и полная бесплодность самцов.
Если отмечается наличие вторичной бактериальной инфекции, то поражения уже переходят на суставы, легкие, сердце и другие органы. 
При подострой форме нодулы либо не образуются, либо образуются в малом количестве, где их не так заметно ветеринарным специалистам. Болезнь проявляется лишь кратковременной лихорадкой, от двух до пяти дней. Также возможен отказ от пищи.
По данным результатов экспериментального исследования Abutarbush SM., заболевание нодулярным дерматитом сопровождается воспалительной лейкограммой, анемией, тромбоцитопенией, гиперфибриногенемией, гиперпротеинемией, снижением концентрации креатинина, гиперхлорамией и гиперкалиемией, что связано с сопутствующим тяжелым воспалительным процессом, осложнениями заболевания, такими как анорексия и снижение мышечной массы. При этом отмечается что, понимание картины профиля крови может дать дальнейшее понимание патогенеза заболевания и помочь в лечении отдельных видов крупного рогатого скота. [20]
В исследованиях гематологической картины Jalali SM, Rasooli A. отмечали некоторые патологические явления, такие как достоверное снижение гемоглобина, лейкоцитов, эритроцитов, тромбоцитов именно в контрольной группе животных.
Исследования биохимического профиля крови инфицированных животных показали следующую картину - содержание глюкозы сыворотки крови, общего и прямого билирубина, аспартатаминотрансферазы и креатинфосфокиназы в инфицированной группе было достоверно повышено, то есть вирус нодулярного дерматита вызывал значительное снижение уровня сывороточного креатинина, альбумина и железа. В целом вирус нодулярного дерматита ассоциировался с общим снижением различных типов клеток крови и значительными изменениями биохимического профиля сыворотки крови. [26]
При анализе биохимических показателей крови Sevik M, Avci O, Doqan M, Ince OB. отметили следующее: в сыворотке крови инфицированных животных заметно повышены концентрации аспартатаминотрансферазы, щелочной фосфатазы, общего белка и креатинина. Однако существенных различий в других оцениваемых биохимических показателях не было. Результаты исследования этих ученых свидетельствуют о том, что печеночная и почечная недостаточности возникают при нодулярном дерматите. [29]
Также считаем нужным отметить и так называемое бессимптомное переболевание животных, причем диагноз поставить возможно только при определении вируснейтрализующих антител. 
В некоторых хозяйствах при проверке в лабораторных условиях порой выявляется до 50% животных именно переболевших бессимптомно. Это так называемая «вирусная иммунная ловушка».
При анализе данных патоморфологического обследования вскрытия животного, больного бугорчаткой можно отметить различные патологоанатомические изменения как в крупных органах и тканях, так и в мелких структурных единицах организма в целом.
Патологическая картина – на разрезе лимфоузлы отечны, сочны на разрезе; под висцеральной плеврой, иногда на раковинах носовых ходов, в селезенке, печени и рубце можно обнаружить звездчатые кровоизлияния. Легкие отечны, иногда в них видны узелки. В носовых ходах и в сальнике находят признаки застойных процессов, под капсулой почек – мелкие узелки до 2–3 мм, в сычуге – диффузное воспаление, иногда изъязвление дна и пилоруса, в слизистой оболочке кишечника, чаще тонких кишок, – кровоизлияния. Гистоморфологические изменения зависят от стадии развития процесса. 
Начало болезни как правило характеризуется увеличением эпителиальных клеток, особенностью является то, что в них начинают появляться вакуоли.
При гистологическом исследовании тканей нодул отмечают цитоплазматические включения круглой или овальной формы размером нередко больше ядра, которые содержатся в эпителиальных клетках и гистиоцитах.

Общие сведения по диагностике и мерам борьбы 
с нодулярным дерматитом
Окончательный диагноз на нодулярный дерматит крупного рогатого скота устанавливают на основании анализа эпизоотологических и клинических данных, патологоанатомических и гистологических изменений, а также результатов лабораторных исследований. Чаще всего отправной точкой постановки диагноза на нодулярный дерматит является анализ эпизоотологических данных, а именно то, что болезнь проявляется внезапно, одновременно на нескольких фермах, число больных животных возрастает быстро, охватывая до 70 % от всего поголовья. 
Главной составляющей именно лабораторной диагностики является применение твердофазного имунноферментного анализа, именно этим анализом можно выявить наличие антигена. Также активно применяется ПЦР-диагностика. Специфичность полимеразной цепной реакции является одним из определяющих факторов применения данного исследования при комплексной постановке диагноза на нодулярный дерматит. Также применяется и постановка реакции вируснейтрализации, непрямой реакции флюоресцирующих антител, вестер-блоттингом, а обнаружение вируса – заражением культуры клеток и электронной микроскопией. В качестве материала для проведения лабораторных исследований выступает составляющее бугорков (экссудат).
 Вирус нодулярного дерматита следует дифференцировать от других оспенных вирусов, которые вызывают клинически сходную картину и сходные заболевания у крупного рогатого скота. К ним относятся вирусы осповакцины, оспы коров и оспы буйволов, входящие в род Orthopoxvirus (ортопоксвирус), вирусы папулезного стоматита крупного рогатого скота и псевдооспы коров, образующие род Parapoxvirus (парапоксвирус). 
Группа ортопоксвирусов имеет такое же строение вириона (кирпичеобразная форма), как и вирус нодулярного дерматита, а парапоксвирусы отличаются формой вириона, которая имеет вид «кокона» размером (220–300)×(140–170) нм с прилегающими к нему с двух сторон латеральными тельцами и наружной оболочкой, состоящей из трубчатых белковых структур, обвивающих вирион 10–12 оборотами. 
Также вирус нодулярного дерматита следует отличать от вируса герпеса крупного рогатого скота (Allerton), который также вызывает кожную патологию, так называемый «псевдобугорчатый дерматит», сопровождающийся узелковыми и язвенными поражениями кожи сосков и вымени коров и других участков тела. Морфологические особенности этого вируса соответствуют морфологической характеристике герпесвирусов. При вирусе аллертон бугорки локализуются на поверхности эпидермы, после некротизации отпадают при этом кожа остается неповрежденной, с отсутствием волоса на ней. 
Нодулярный дерматит следует также отличать от дерматофилёза при котором как правило поражения кожи носит хронический более длительный характер, папулы связаны с поверхностными слоями кожи, выступают над поверхностью кожи, покрыты корками, что имеет также отличительный признак при дифференциальной диагностике.
Нодулярный дерматит следует также дифференцировать от демодекоза, гиподерматоза, кожного туберкулеза (локализация бугорков вдоль лимфоузлов, которые сохраняются на месте локализации длительное время), аллергических реакций на укусы насекомых, при них хорошо заметны болезненные припухлости, подвижные, тестоватые, мягкие, не ограниченные бороздкой воспаления. 
 Иммунитет при нодулярном дерматите имеет особое значение при разработке мер специфической профилактики нодулярного дерматита.
Вируснейтрализующие антитела у переболевших животных по данным нескольких авторов сохранялись в течение по крайней мере 5 лет, а иммунитет, вероятно, был «пожизненный». 
Пассивный иммунитет, полученный путем приема молозива, сохранялся в течение 6 месяцев.
 По данным Adelaar и Neitz, иммунитет после переболевания нодулярным дерматитом был около 11 месяцев. 
Переболевшие животные устойчивы к повторному заражению. Однако, по данным некоторых исследователей, длительность и напряженность постинфекционного иммунитета варьируют. 
Möller J, Moritz T, Schlottau K. отметили в своих исследованиях, что массовые клинические признаки, обширную клиническую картину может вызвать каприпоксвирус, соответственно данная инфекция распространяясь может оказывать негативное воздействие на экономику из-за жестких торговых ограничений. Для борьбы с данной инфекцией коммерчески доступны живые аттенуированные вакцины, но они запрещены в ЕвроСоюзе из-за множественно возникающих побочных явлений с клиническими признаками, сходными с инфекциями с вирулентным вирусом нодулярного дерматита.[28]
Отдельное место занимает специфическая профилактика нодулярного дерматита. 
Для профилактики бугорчатки используют несколько биологических препаратов. Вакцина из аттенуированного штамма Neethling вируса нодулярного дерматита, полученного путем пассажей в культуре клеток почки ягнят и на хориоаллантоисных оболочках куриных эмбрионов, а также из 3 кенийских штаммов вируса оспы овец. Иммунитет к нодулярному дерматиту при использовании данного биологического препарата формируется начиная с 10-го дня и достигает максимального значения через 21 день после вакцинации. Продолжительность поствакцинального иммунитета около 12 месяцев.
В некоторых трудах отмечено, что необходимо использовать живые вакцины из аттенуированных штаммов, что конечно целесоообразно при высоком иммунном статусе всего поголовья. Что может дать гарантию на покрытие всего поголовья.
При этом необходимо отметить, что как правило реакцией на введение данных вакцин могут возникнуть поражения кожи как само собой разумеющееся в данном контексте патогенеза данного заболевания.
Необходимо помнить, что данная концепция жестких превентивных мер, так называемой жесткой иммунизации может дать развитие вектора заболевания и проявления кожных поражений у крупного рогатого скота с низкой имунной реактивностью различных половозрастных групп.
Хотя это не останавливает многих исследователей и естествоиспытателей в условии интенсивного животноводства применять данную концепцию и даже иметь довольно неплохи с точки зрения иммунологических показателей результаты.
Несколькими иностранными исследователями были тщательно изучены и проанализированы результаты достаточно эффективного способа профилактики нодулярного дерматита заключающегося в применении живых аттенуированных вакцин, которые используются в эндемичных странах для борьбы с этими заболеваниями.
Одним из таких способов является частично ослабленный штамм вируса нодулярного дерматита (LSDV) KS-1, который обеспечивает перекрестную защиту как от оспы овец, так и от оспы коз.
Будет важным моментом упоминание о том, что применение у крупного рогатого скота, в фазе длительного стресса вакцины против нодулярного дерматита (ЛСД) может с большой вероятностью вызвать именно заболевание с яркой клинической картиной.
Так Вацаев Ш.В., Черных О.Ю., Лысенко А.А. разработали способ лечения нодулярного дерматита (заразного узелкового дерматита) у крупного рогатого скота с помощью внутривенного введения зараженным животным 5%-ного раствора гидрокарбоната натрия из расчета 1 мл/кг живого веса животного трехкратно с интервалом в 3 дня. Данный способ рассматривается лишь как симптоматическую терапию. По данным ученых применение раствора гидрокарбоната натрия достоверно позволило снизить в сыворотке крови на 106,3 мг % содержание креатина, увеличить содержание каротина на 0,91 мг %, повысить щелочной резерв до 48,91 об. % СО2.  Хотя данный способ имеет относительно невысокую стоимость и отсутствие каких-либо токсических действий на организм больного животного, данный способ не является на наш взгляд оптимальным. [3]
При этом стоит отметить и недостаток данного способа – большой объем вводимого раствора, его низкая биодоступность, длительность начала развития положительного эффекта. К сожалению данный способ не является превентивным в отношении нодулярного дерматита. 
Известен также другой способ профилактики и лечения нодулярного дерматита с использованием следующих превентивных мероприятий: 
- обработка кожного покрова животных, на котором были выявлены нодулы, препаратом АСД-3; 
- инъекции всем животным внутримышечно «Бициллин-5» в дозе 10.000 ЕД/кг массы тела; 
- витаминизация всех животным препаратом «Тривитамин А, Д, Е». 
Данная схема является симптоматической и патогенетической, повышающей иммунную реактивность организма. [10]
Мероприятия также включали в себя полную единовременную обработку животных инсектицидами и репелентами, а также дезинфекцию помещений. 
Необходимо отметить, что после снятия карантина на поголовье использовали вакцину против оспы овец, что дало очень положительные результаты. 
Нами была подтверждена эффективность данной схемы превентивных мер, так как при применении таких мероприятий произошло агрессивное воздействие на все звенья распространения данного вируса, при одновременном повышении иммунной реактивности организма восприимчивых животных.
Несмотря на все достоинства данной схемы, необходимо отметить и имеющиеся в ней недостатки, а именно применение антибиотика Бициллин-5, который длительный период времени сохраняется в животноводческой продукции, а именно в молоке и мясе от животных, что пагубно отражается на экономической рентабельности хозяйства.
Также разработан способ лечения нодулярного дерматита крупного рогатого скота с использованием препарата Биферон-Б. Данный препарат в опыте был использован согласно инструкции по применению, после применения было отмечено улучшение состояния животного через 48 часов, а через 72 часа исчезали отдельные клинические признаки. [10]
Наряду с этим была назначена и антибиотикотерапия Нитоксом-200 дозе 1 мл/10 кг живой массы трехкратно в течение 5 дней. 
Вскрывшиеся бугорки обрабатывали дезинфицирующими средствами в сочетании с репеллентами. Достоинством данного способа является быстрая активизация сопротивляемости организма за счет использования препарата Биферон-Б, содержащего альфа- и гаммаинтерфероны. При этом большим минусом является высокая стоимость данного препарата и достаточно длительное его применение для достижения максимального эффекта. [7]
Отдельным негативным моментом является использование антибиотика окситетрациклина, содержащегося в препарате Нитокс 200. 
Указанный антибиотик выводится с молоком и накапливается в мясе, что делает продукты животноводства непригодными к применению, это существенно влияет на экономическую часть хозяйства. [7]
Если анализировать вышесказанное, то при бугорчатке самым важным является применение патогенетической терапии.
При ввозе животных из других регионов, пусть даже благополучных или не отмеченных по данному заболеванию необходимо проводить жесткий режим карантинирования, своевременный и полный объем всех необходимых диагностических манипуляций.
Анализ эффективности способа 
профилактики и лечения нодулярного дерматита

При разработке эффективного способа лечения и профилактики нодулярного дерматита основной нашей целью было достичь высокого иммуностимулирующего действия вирусвакцины против оспы овец и заразного узелкового дерматита КРС культуральной сухой «ШипПокс-ЛСД вак» как во время профилактики заболевания, так и для лечения больных животных. [17]
Разработанный способ был запатентирован, поставленная цель достигнута посредствомтого, что для профилактики и лечения крупного рогатого скота при нодулярном дерматите больным и здоровым животным до года одновременно с вакциной применяют и трансфер-фактор в дозе 1,4-1,6 мл на голову подкожно либо внутримышечно, а для животных старше 12 месяцев объем трансфер-фактора составляет уже 5,9-6,1 мл на голову подкожно либо внутримышечно одновременно с вакциной «ШипПокс-ЛСД вак».
Для подтверждения эффективности предложенного способа лечения и профилактики нодулярного дерматита было поставлено несколько опытов на неблагополучных по нодулярному дерматиту пунктах. 
В первом опыте стадо, состоящее из 40 голов крупного рогатого скота, разделили на две группы по принципу аналогичности на 20 животных в каждой группе. В каждой группе было проведено клиническое обследование и обнаружено по 3 животных с признаками нодулярного дерматита. [17]
После этого всех животных привили вирусвакциной против оспы овец и заразного узелкового дерматита КРС культуральной сухой «ШипПокс-ЛСД вак». 
Вакцину применяли согласно наставлению. Коровам из опытной группы дополнительно внутримышечно была произведена инъекция трансфер-фактора в объеме 6 мл на голову. При этом животным была назначена симптоматическая терапия препаратом «Бициллин-5» в дозе 10000 Ед/кг массы тела. Трансфер-фактор получали по методике, предложенной Г. Фримелем. [18]
Кровь отбирали в стерильных условиях и разделяли на порции по 20 мл (на каждые 100 мл крови добавляют 500 ME гепарина). Кровь разлили в стерильные пробирки (25×155 мм), добавили 2 мл раствора декстрана 250 (60 г/л) в 0,15 М NaCI или раствор инфуколла. Пробирки закрыли, несколько раз встряхнули и инкубировали при 37°С. Эритроциты осаждались в течение 30-45 мин. Желтоватый или слегка красноватый слой надосадочной жидкости переносили при помощи пастеровской пипетки в конические центрифужные пробирки. Закрытые пробирки центрифугировали в течение 10 мин при 1500g. Плазму осторожно слили. Осевшие лейкоциты образовывали слой над осадкой эритроцитов.
Осадок состоял на 70% из лимфоцитов. Самая нижняя часть конуса пробирки была заполнена эритроцитами. На слой лейкоцитов наслаивали 0,1 мл стерильного апирогенного 0,15 М раствора NaCI. Кончик пастеровской пипетки осторожно проводили сквозь слой раствора соли и осторожно отсасывали лейкоциты в виде суспензии в изотоническом растворе NaCI. Полное разрушение (лизис) лейкоцитов – это необходимое и одно из важных условий получения нужного диализата.
Именно этот процесс достигается 10-кратным замораживанием и оттаиванием суспензии. Пробирки с суспензией клеток замораживали смесью сухого льда с этанолом, а размораживали на водяной бане при 37°С. Процесс повторяли до тех пор, пока жидкость не стала вязкой. При полном разрушении лейкоцитов высвобождается ДНК, делающая раствор чрезвычайно вязким и затрудняющая его дальнейшую обработку. Для деполимеризации ДНК в раствор вносили несколько кристаллов ДНКазы и небольшое количество ионов Mg2+ (несколько кристаллов MgSO4). Гидролиз протекал в течение 30 мин при 37°С. Если ДНКазу, которая отличается чрезвычайной стабильностью, добавлять прямо к суспензии лейкоцитов, то деполимеризация ДНК происходит в процессе замораживания и оттаивания и не требует дополнительной инкубации. Для удаления высокомолекулярных компонентов проводили диализ. Обработанный ДНКазой экстракт лейкоцитов осторожно переносили в завязанный с одного конца диализный мешок, стараясь не испачкать экстрактом наружный слой мешка, после чего его завязывали, ополаскивали стерильным апирогенным изотоническим раствором NaCI и переносили мешок в стерильный сосуд с дистиллированной водой. На 0,1 мл экстракта использовали 5 мл дистиллированной воды. Диализ проходил в течение 24 ч при 4°С. Полученный диализат растворяли в стерильной физиологическом растворе, консервированном фенолом до 0,5%-ной концентрации.
В течение трех недель наблюдения за животными в контрольной группе число случаев заболевания животных составило 8, в опытной - 1 голова. При этом в результате осложнений заболевания были вынужденно убиты 4 головы, напротив в опытной группе вынужденного убоя не осуществлялось.
Выздоровление ранее заболевших животных и вновь заболевших животных в опытной группе происходило на 5-6 сутки после вакцинации и применения трансфер-фактора. При этом прекращался рост и увеличение числа пузырьков, они исчезали без вскрытия. 
При анализе течения болезни было отмечено, что выздоровление больных животных сопровождалось именно вскрытием нодул, нагноением раны (присоединением вторичной микрофлоры).
При втором опыте в неблагополучном пункте телят по принципу пар-аналогов также разделили на 2 группы (опытная и контрольная) только по 30 голов в каждой. Всех животных одновременно привили вирусвакциной против оспы овец и заразного узелкового дерматита КРС культуральной сухой «ШипПокс-ЛСД вак». Вакцину также применяли согласно наставлению. Телятам в опытной группе дополнительно провели инъекцию трансфер-фактора в дозе 1,5 мл на голову.  Наблюдение за опытными телятами показало, что заболевания нодулярным дерматитом не было. Однако в контрольной группе заболело 4 теленка. Таким образом, применение вирусвакцины против оспы овец и заразного узелкового дерматита КРС культуральной сухой «ШипПокс-ЛСД вак» и трансфер-фактора позволяет профилактировать и лечить нодулярный дерматит у крупного рогатого скота. [17]
Экономическая эффективность способа профилактики и лечения нодулярного дерматита у крупного рогатого скота на 1 рубль затрат составила 157 рублей.
Для ветеринарных специалистов в качестве рекомендаций мы предлагаем разработанный нами эффективный способ профилактики и лечения нодулярного дерматита у крупного рогатого скота, включающий применение вирусвакцины против оспы овец и заразного узелкового дерматита КРС культуральной сухой «ШипПокс-ЛСД вак», дополнительно одновременно с вакциной подкожно либо внутримышечно вводят трансфер-фактор в дозе 1,4-1,6 мл на голову для животных до 12-месячного возраста и в дозе 5,9-6,1 мл для животных старше 12 месяцев. [17]
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Vpanbckuii rocyfapcTBeHHBIH arpapHblii yHuBepcuteT A.Jl. Epemenko, cocraBuin
HACTOSILIMHM aKT B TOM, 4To B nepuon ¢ 01.02.2020 mo 30.04.2020 nposenu Hay4HO-
NPOM3BOACTBEHHBIE OIBITHI [0 MCIBITAHKIO Tpenapara crneuuduyeckoro Tpascdep-
(axTopa npu BaKIMHONPOPUIAKTHAKE HOLYJISIPHOTO JEPMATUTa Y KPyIHOIO pOraToro
CKOTa.

Wccnenosanusi 1o onpezeneHuro 3G (EeKTHBHOCTH INPUMEHeHHs TpaHcep-
¢aktopa mpH BakUMHALIWK JKUBOTHBIX mpoBogunu Ha Gaze OOO «Arpodupma
«Marnesut» CatkuHckoro padona Yensburckoll obmactu. Ha npennpustum mo
[IPUHIIAINY TIap-aHaIOroB ObLIO CHOPMHPOBAHO 3 TpYNNBI TENOK YEPHO-TIECTPOR
[OpOAbl [0 5 TroJOB B KaxXHol. Y JKUBOTHBIX MO NPHMEHEHHs BaKLHHbI ObLI
npousBefieH 3ab0p KpOBM Ui OHOXMMHYECKOTO MCCNeOBaHusA; 3ab0p KpOBU
HOBTOpUNH 4epe3 28 AHeH mMocie Hayana SKCIEpUMeHTa. Bce KMBOTHBIE OBLTH
MPUBUTHI IPOTUB HOAYISIPHOTO [JepMaTHTa BHPYCBAKLMHON NPOTHB OCHBI OBELl U
3apasHoro ysenkosoro gepmaruta KPC xynbTypanbHoit cyxoit «llunIlokc-JIC[
Baky. JKMBOTHBIM BTOPOH OMBITHOM IPYIIBI OJHOBPEMEHHO C BaKL[UHOH NPHMEHUIN
npenapar «Hurepdepor-B» B mose 1 mm Ha 10 Kr XuUBOH MacCel IOAKOXHO,
JKUBOTHBIM TPEThEH IPYIIIBI B IEpBBIi ¥ BTOPOH JeHb IPUMEHHIH TpaHChep-haKTop
B mo3e 1,5 MJI Ha rojioBy MOAKOXHO. Takxe )KUBOTHBIM BTOPOH M TPEThEH IPYyINIBI
IPUMEHHNM TIpenapaTr «AHCHIMBHT» B J03¢ 5 MJ Ha TOJOBYy BHYTPHMBILIEYHO.
TMocne BakIWHALMK 32 BCEMH )KHBOTHBIMH BENM KIHHHYECKOE HaOMIOJEHHE, B TOM
YHCIle MPOBOIMIIM JABYKpPAaTHOE, C MHTEPBAIOM 12 4acoB, €XeJHEBHOE HU3MEPEHHE
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TeMIepaTypbl Ha TNpPOTSDKEHMM 3 JHeidl. B KpoBH y KHBOTHBIX ONpeAeNsIH
GHOXMMHYECKHE TIOKa3aTelIH, XapaKTepH3yIOlHe COCTOSHHME MEHYEHH: XONECTEPHH,
o6uuii 6unupyOUH, aKTHBHOCTb 1IEJI0YHOH (PocaTassl.

Ilpy KIHHAYECKOM OCMOTpPE BCEX BAaKLMHHUPOBAHHBIX JXMBOTHBIX He OBLIO
00HapyKeHO KaKHX-THOO KIMHHYECKHX IIPH3HAKOB PEaKTOTeHHOCTH BAaKUHMHEL Y
XKHBOTHBIX HE OTMEYANOCh YTHETEHHMs, OTKa3a OT KopMa i Bofbl. [lonoxenue Tena B
MPOCTPaHCTBE €CTECTBEHHOE, PEeaKuMs Ha BHEIIHHME pPa3[paKHTeN aJeKBaTHad.
Bupmumble cau3ucTbie 060T0UKH HOCA, KOHBIOHKTUBEI, TIOJIOBOM CHCTEMBl YMEPEHHO
BJIAXHbIE, OJE€XHO-PO30BOro LBeTa. Y OXHOM TENKM BTOPOH ONBITHOH TpPYIIIBI
HaOJI0AIOCh HEe3HAYUTENBHON YIHETEHHe M INPHIYXJOCTh Ha MecTe WHBEKUHH
BaKILUHBI, KOTOpAsi HCYe3i1a Ha TPETHI eHb MOCIIe BaKLMHALMH (PUCYHOK 1).

Pucynox 1. IIpunyxnocTs Ha MECTE MHBEKUUHM BAKLHHbI.
PesynbTaThl M3MEPEHHUs] TEMIIEPATypPhl )XMBOTHBIX OIBITHBIX TPYII IPHBEACHBI HA
pHCYHKe 2.
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PucyHok 2. Pe3ynbTaThl U3MEpEHHUS TEMIIEPATyPhl )XUBOTHBIX.

ViaMepeHHsIMH YCTAQHOBJIEHO, YTO BaKLMHAIMd HE BBI3BIBACT IOBBHILECHHUA
TEMIIepaTyphl Tela >XHBOTHBIX. HampoTB, Ha NPOTSDKEHHM LIECTH H3MEpEeHMH
NIPOU30LUIO CHIDKEHHE TeMIeparypsl tena Tenok Ha 0,6-0,9 rpamyca. Ilpu stom
HeoOX0MMO OTMETHTh, YTO HaHOOIbINas pasHULA B TeMIepaType Habmronanach B
IpyIIie XKHUBOTHBIX, KOTOPBIM BMECTe ¢ BaKLMHOH Ob11 npuMeHeH Murtepdepor-b.

KoHTakT opraHu3Ma J>XHBOTHBIX C BakKIHHOHM, IEJNbIO KOTOPOro SBJIAETCS
BeIpabOTKAa HMMMYHHTETa, COIPOBOXAAETCA He TOIBKO HMMMYHOJIOTHYECKUMH
peakuusMd, HO U ITyOOKMMH HM3MEHEHHSAMM CO CTODOHBI 'OMEOCTa3a BHYTPEHHEH
cpenst. Ilpu 3TOM BBIpaGaTHIBAIOTCS MPOXYKTHl OOMEHA BEIIECTB, KOTOPHIE MOIYT
OKa3aTh HeraTHBHOE BIMSHHE Ha OpPraHU3M JKHBOTHOTO, OPOH Jae Goipllee, YeM
camMu aHTMreHbl BakiuHbel. OGe33apaHBaHWEe 3HAYMTENBHOTO  KOJHUYECTBA
TOKCHYECKHX BeUIeCTB NMPOUCXONHUT B IedeHH. B Tabmume 1 npuBeneHb HaHHBIE O
BIMSHUA  BakUMHALWM IPOTHB  HOMYJAPHOTO JIepMaTUTa Ha  HEKOTOpBIE
OMOXHUMHYECKHe IOKa3aTeln:d CBHIBOPOTKH KpOBH, XapaKTepU3YIOLIME COCTOSHHE
TIe4YeH! KUBOTHBIX.

1. BnusHHe BaKIMHALMHY )KHBOTHEIX HA HEKOTOPhIE OHOXMMHUIECKHE
TI0Ka3aTeNIH CHIBOPOTKH KPOBU

Tokasatenn 1 onbiTHaA rpynna___ | 2 OMBITHas rpynna 3 onbliTHAs rpynna
E E E
5 3E : 2 | : 3E
<] 2 <]
g 3 & 3 & -
AKTHBHOCTH wenouHow | 122,9+13,6 | 130,3+8,9 | 125,3+7,8 | 103,9+11,1 | 101,3+13,2 | 86,0+16,1
tocearassl, En/n
Brupy6uH, MKMOIIB/ I 3,3+1,1 4,6+0,6 2,7+0,6 54%1,1 | 4,1x0,8 4,4+0,2
XonecTepuH, MMOJIB/1 1,86+0,09 | 2,22+0,03** | 2,224+0,13 | 2,25+0,09 | 1,83+0,14 | 1,73%0,24
%% _p<0,01

HaHHI:Ie HCCeJOBaHuH CBHUJCTEIBCTBYIOT O TOM, YTO BaKLMHALUA >XUBOTHBIX
MPOTHUB HOAYJISIPHOTO A€pMaTHTa Ge3 TPUMEHEHUSI UMMYHOCTUMYJIATOPOB BBI3BIBACT
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NOPAXEHHe IIEYeHH y JXHBOTHEIX. Tak, [0 CPABHEHHIO C IepPBOHAYATHHBIMHU
HaONIOACHNAMH, aKTHBHOCTb LIEJIOYHON (ocdarassl y KMBOTHEIX BEIpocna Ha 6%,
coaepxanue Gunupyouna Ha 39,3%, xonecrepuHa Ha 19,9% (p<0,01). Bo Bropoit
ONBITHOM TrpymIe aKTUBHOCTh IIeNOYHON ¢ocdaTaspl cHusmnack Ha 17,1%,
cofepxaHue OWNMpyOMHa yBeIMYHIOCh Ha 96%, cozmepkaHue XOJNeCTepHuHa
yBenmumiock Ha 1,4%. B TpeTself OMBITHOH Ipymne aKTUBHOCTh IUEIOYHOH
dbocdarasbl 0 CPaBHEHHIO C TIEPBOHAYATBHBIM II0Ka3aTesleM CHH3miIach Ha 15,1%,
cozepxanue OmnupybuHa Bospocio juumb Ha 8,4%, a colep)xaHue XolecTepuHa
YMEHBLIMIOCH Ha 5,5%.

BaxnuHanus >KMBOTHBIX IPOTUB HOAYJISPHOTO NEPMATHUTA SIBIISETCS OCHOBOH
co3jaHue Onaromoiy4us IO JaHHOMY 3a00JIeBaHHIO CpelM BOCIPHUMMYHMBOIO
noroyioBes. IIpH W3y4YeHHH REHCTBHA BAaKIMH Ha OPraHM3M Ba)KHBIM MOMEHTOM
SIBIISICTCS ONpeJeleHNe KIMHUYECKOrO COCTOSHHMS JXHUBOTHBIX ITI0CNIE€ BAaKIMHALMH.
[lpy W3y4yeHHH BO3MOXKHOTO ITHPOI€HHOrO NEHCTBMS BAaKLHHBI yCTAHOBJIEHO, YTO
fuonpenapaT He BBI3BIBACT IOBBILEHMS TEMIEPaTypbl JKUBOTHOTO  BBILIE
¢usmonornyeckoii Hopmbl. Temmeparypa Tefla |y  JKMBOTHBIX, KOTOPBIM
OIHOBpPEMEHHO C BakKUWHOM ObuM nmpuMeneH MuTtepdepon-b Gblia camoii BbICOKOH
Cpell OCTAIBHBIX IPYII, TaK KaK 3TO ABISETCS OCOOSHHOCTBIO TI000YHOTO NEHCTBHS
uHTep(EepOHa Ha OPraHHU3M, a TAKXe peaKiuell opraHn3Ma XMBOTHEIX Ha BBEJCHHE
qyyxeponHoro Oenxa. Hammumu HCCIE€NOBaHHSMM YCTAaHOBJIEHO, YTO BAKLMHALMS
KHUBOTHBIX TPUBOAWT K HApYyIIEHMIO (YHKIMH [I€YeHH, YTO MpOsBIiETCS B
yBEIMYCHUM YPOBHA OuinmpyOMHa, XoJlecTepMHa W aKTHBHOCTH  INENOYHOM
¢docdaraspl B CHIBOPOTKE KpoBH. [IpHMEHeHHEe OJHOBPEMEHHO C BaKLMHALHI
npenaparta AWCHAMBHT, KOTOPBIH 0GIafiaeT rernaTonpoTeKTOPHEIM 3¢ (eKTOM 3a cueT
comepxaHus BUTaMHHA E, T03BOIAET CHH3UTh TOKCHYECKOE BO3JCHCTBHE
Guonperniapata Ha Ie4eHb. JIOHNONHHTENbHBIH OS()QEKT IPH 5TOM OKa3bIBAET
TpaHc(ep-haKTop, KOTOPBIA CTHMYJIUPYs KIETOYHOE 3BEHO HMMYHHUTETA, TIO3BOJISET
IPOBOANTH GOJIEe MOTHOE TIOTTIOMEHHE Pa3PYIIEHHBIX KIETOK M BbIBOAUTD MPOLYKTHI
nx oOMeHa U3 OpraHu3Ma.

Mynasinosaa U.C. /{’y,’(.’,
Bypxos IL.B. S
Illep6axos IT.H. f%/
Bbap3anosa E.H. dﬂé]f

Epemenko A. [l e
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AKT BHEJPEHHSI HAYYHO-HCCJIEJOBATEJIBCKOM PABOTBI

MBI, HIKETOINMHCABIINECs, KOMHCCHS B COCTaBe INIABHOTO BETEPHHAPHOIO
Bpaya OO0 «Arpodupma «Marresut» 1.C. MynasiHOBa, KaHqu1aTa BETEpHHAPHBIX
HayK, pyKOBOJAHUTEIS UEHTPa GHOTEXHOJOTHU penpoAyKIuy xuBOTHEIX ®TBOY BO
IOxHO-Ypanbckuii rocynapcTBEHHbIH arpapHbii  yHuBepcuter [LB. Bypkosa,
JIOKTOpa BETEPHUHAPHBIX HayK, Mpogeccopa Kadeapbl HHOEKUHOHHBIX OonesHeil
BeTepHHAPHO-caHWTapHOH  akcmepti3bl  @OI'BOY  BO  FOxHo-Ypanbckuit
rocyapcTBeHHbIi arpapHeiii yHuBepcuter I1.H. Illep6akoBa, acnupaHTky kadenpsl
HH(QEKIHOHHBIX OoNe3Hell M BeTepHHApHO-caHWTapHOM skcmeptusbel ®PI'BOY BO
IOxHO-Ypanbckuii rocynapcTBeHHbIH arpapHelii yHuBepcuter E.H. bap3sanoBo#,
CTYAeHTKH 3 Kypca Qakynbreta BeTepuHapHoit MemuuuHbel ®I'BOY BO FOxHo-
VYpanbckuii rocynapcTBeHHBIH arpapHbiid yHuBepcuteT A.Jl. EpemeHko, cocTaBHIM
HACTOSILIMK aKT B TOM, uTo B neproa ¢ 01.02.2020 mo 30.04.2020 nposenn Hay4HO-
POM3BOJCTBEHHbIE ONBITHI IO HCIBITAHHUIO MpenapaTa crenuduyeckoro TpaHchep-
(akTopa npy BaKIMHONPO(HUIAKTHKE HOMYNIAPHOTO AEPMATHTA Y KPYTTHOTO POraToro
CcKOTa.

Crenuduyeckuit  TpacHdep-hakTop MNONy4eH U3 JIEHKOLUTOB KPOBH
)KUBOTHBIX, TNPEABapUTENBHO MMMYHH3MPOBAHHBIX BHUPYCBaKLMHOHW NPOTHUB OCIEI
OBEIl H 3apa3HOT0 Y3€JKOBOTO JePMATHTa KPYIHOIO POraToro CKOTa KyJbTypalbHOH
cyxoii «lunllokc-JIC/ Bax». Jlo3a A XHBOTHBIX A0 12 MeCS4HOro BO3pacTa
coctaBiseT 1,5 Mi Ha rojoBy, crapme 12 MecsSYyHOro Bo3pacTa 6 MJI HO TOJIOBY
JIByKpaTHO C MHTepBajioM 24 daca. [ CO3[aHUs remaToONpOTEKTOPHOro 3ddexra
JKHBOTHBIM TIIPUMEHHIIN NpenapaT AMCHIUBHT COTNIACHO HHCTPYKLIHH.

IlpoBeneHHbI aHaNM3 [OKas3al, YTO IpUMEHeHHe TpaHchep-hakTopa
TO3BOJIAETCS CHU3UTh PEAKTOTeHHble CBOWCTBA BAKUMHBI B BHAe Oonee HU3KOH
TeMIIepaTy Pl TeJla Y )KMBOTHBIX IT0CJIE BAKIMHALUH.

CoBMecTHOe NpHMEHEHHe Mpenapara ¢ BaKIHHOW CHU3MIO OTPHIATENBHOE
BO3JEHCTBHE BaKUMHALMM Ha II€YeHb JKUBOTHBIX. Tak, N0 CpaBHeHHIO C
NepBOHAYaNIbHBIMU HaOIOAEHUAMH, aKTHBHOCTb ILEIO4YHOM (ocdaTasbl y )KUBOTHBIX
KOHTPOJIBHOH TIpynmel Bbelpocna Ha 6%, copepkanue OuiaupyOuHa Ha 39,3%,
xonectepuna Ha 19,9% (p<0,01). B rpynme >KMBOTHBIX, IZie NPH BaKLMHALWH
MPUMEHSTH TpaHchep-(pakTop aKTHUBHOCTH IUen04HON (ocdaTassl M0 CpaBHEHHUIO C
NepBOHAYAIBHBIM IIOKa3aTeNleM CHH3WIack Ha 15,1%, conepxanue Ouampy6uHa
BO3pOCJIO JIHIIB Ha 8,4%, a cofepkaHue XolecTepuHa yMEeHbIIWIOCh Ha 5,5%.
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BolpaxceHHass 9((eKTHBHOCT, M  6e30macHOCTh  Croco0a  IOBBHINIEHHS
KaUeCTBEHHBIX TMOKasaTenell NpH NpPOQHIAKTHKE HOMYJAPHOrO JEpMaTHTa Y
KPYIHOT'O  POTaTOro CKOTa, pa3paboTaHHOro coTpyaHukamu —PepepanbHOro
rOCYZapCTBEHHOTO  OIO/KETHOro  00pa3oBaTENbHOIO  YYPEXASHMs  BBICIIETO
npodeccroHansHOro oGpaszoBaus «HOxHO-YpanbCKuit rOCy1apCTBEHHbIH arpapHbIi
YHHBEPCUTET» IO3BOJNSET pPEKOMEHIOBAaTh €ro JUIi BKIIOYEHHA B CXeMy
NpOQHUIaKTHKH HOAYISAPHOTO AE€PMATHTA B IIPOMBIIIEHHOM CKOTOBOJACTBE.

’

MynasHosaa U.C. féﬁ/

Bypkos ILB. - 2=
[lep6akos IT.H. /

Bapzanosa E.H.

Epemenko A.Jl. LR
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I'enepanbHBIil AUpEKTOp
- 00O «Arpodnpma «KanunuHckas»

2020 r.

uenbiTanus 3gpdeKkTHBHOCTH cnenHpuueckoro Tpancdep-pakropa npu
npodHIaKTHKE HOAYJISPHOro JepMaTHTa

Mbl, HIKEMOANMCABINNECS, KOMHCCHSI B COCTaBe IJIaBHOIO BETEPHHAPHOIO
Bpaya OO0 «Arpodupma «Kanuuunckas» M.W. Mcmarunosa, raBHOro 300TeXHUKa
00O «Arpodupma «Kanununckas» B.I1. Mawona, kaHaunaTa BeTepUHAPHEIX HAYK,
PYKOBOZMTENS LeHTpa OHOTEXHOJOrWH pernponykuuu xuBoTHeIX PI'BOY BO
HOxHO-Ypanbckuif rocynapcTBeHHBI arpapHbii  yHuBepcuter I1.B. Bypkosa,
JOKTOpa BeTepHHAPHBIX Hayk, mpodeccopa kadeapbl MHGEKIHOHHBIX Oone3Hed u
BeTepHHApHO-CaHUTapHOH  oskcmeptusbl  PIBOY  BO  HOxHo-Ypaneckui
rocynapcTBeHHbli arpapHbiit yHuBepcuter I1L.H. Illep6akoBa, acrupaHTku Kadeapsl
UH(EKUMOHHBIX GollesHell ¥ BeTepHHApHO-caHuTapHOW skcmeprussl ®PTBOY BO
IOxHO-Ypansckuil rocynapcTBeHHbIM arpapusiii yHuBepcurer E.H. bapsanoBsoii,
CTyHeHTKH 3 Kypca ¢akynpTeTa BeTepuHapHOi Meauuuasl ®T'BOY BO FOxHO-
Ypanbckuil rocyapcTBeHHBIH arpapHbii yHusepcuteT A.Jl. EpemeHko, cocTaBHIA
HACTOSAIIMH aKT B TOM, uTo B nepuoz ¢ 01.05.2020 no 30.10.2020 nposenu Hay4HO-
[POU3BOACTBEHHbIE OMBITHI [10 HCMBITAHHIO Mpenapara clenupHyeckoro TpaHcdep-
(bakropa npy BaKUHHONPOGUIAKTHKE HOMYIISIPHOTO JEPMATUTa Y KPYITHOIO POTaToro
CKOTa.

WccnenoBanus mo onpejeneHuio 3G(EeKTHBHOCTH NpHUMEHEHUs TpaHcdep-
¢dakTopa NpM BaKIWHALWM >KMBOTHBIX mpoBojunu Ha Gaze OOO «Arpodupma
«KanmuuHckas» bpexunckoro padiona Uens6uHckolt obnactu. Ha npeanpuatuu 1o
[PUHLMIY Map-aHaJoroB GbUIO CHOPMHPOBAHO 3 rpymIbl TENOK repedopackon
mopopl 1Mo 5 royioB B Kaxaoi. BospacT xuBOTHBIX cocTaBisan 12-14 mecsues. Y
KHBOTHBIX JO TPHMEHEHHs BaKUMHBI OBLT IIpom3BeleH 3a00p KpOBH A
GHOXMMUYECKOTO MCCIIe[JOBaHUsl M ONpefeeHus TUTpa aHTHTeN; 3a6op KpOBU
[OBTOpMIM 4epe3 28 fAHeW Mocie Hadala JKCIepuMeHTa. Bce XMBOTHblE OBLIM
TIPUBHTH! TIPOTHB HOAYJSAPHOIO A€pMAaTHTa BHUPYCBAaKLMHOH IPOTHUB OCIBI OBELl U
3apasHoro ysenxosoro jepmaruta KPC kymsrypanbnoit cyxoit «llunllokc-JIC/L
Bak». JXMBOTHEIM BTOpPOH ONBITHOH IPyNIEl OJHOBPEMEHHO C BAKUMHON NPUMEHHUIIH
npenapar «MHTepdepor-B» B moze 1 mm Ha 10 kr >XuBOM Maccel IOAKOXHO,
JKHBOTHBIM TpeThel [PYIIIIEI B IIepBbIil H BTOPOH AeHb IPHMEHHIH TpaHchep-haKTop
B 03¢ 6,0 MJI Ha roNoBy MOAKOXKHO. Taioke HBOTHBIM BTOPOH M TpEeTheH IPyIIIBI
NPUMEHIIM [Ipenapar «AHCHAUBUTY B H03€ 5 MJI Ha TOJNOBY BHYTPHMBIIIEYHO.
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TToce BaKUMHALAK 33 BCEMH XKUBOTHBIMA BEH KIMHHYECKOE HAGMIONEHHE, B TOM
YHCNe MPOBOJWIM JBYKPaTHOE, C HHTEpBaJloM 12 4acoB, eXeJHEBHOE H3MEpeHHe
TeMIepaTypbl Ha NPOTSHKEHMM 3 fHell. B KpOBH Yy JKHBOTHBIX OIpeNesiiId
OHOXHMIYECKHEe OKa3aTely, XapaKTepU3YyIOLINe COCTOSHUE IeUEHH: XOJIECTEpHH,
o6mwmit 6unHpyOHH, aKTHBHOCTS ILENOYHOH pocdarassl.

Ipu KIMHIYECKOM HAOJIOACHUH 33 XHBOTHBIMU IOCJIE BaKLMHALMK He GBLIO
OOHApYXEHO KaKUX-TUO0 KINHHYECKHX HPU3HAKOB PEaKTOeHHOCTH BaKLHHBL Y
JKHBOTHBIX He OBUIO COCTOSHHS yrHeTeHHs HepBHOM CHCTEMBI, OTKa3a OT IpHeMa
kopma -u Boxpl. IToloxkeHHe Tena B IIPOCTPAHCTBE ECTECTBEHHOE, PeakLHs Ha
BHEIIIHKE pa3[paxXuTeNld aJieKBaTHas, ABUraTelbHasi aKTUBHOCTb | IOBENEHUYECKUe
peakuuy TelOoK aJeKBAaTHBI BPEMEHH CYTOK M (DM3HOJIOIHYECKOMY COCTOSHHIO.
Buanmsie ciu3UcThie 060I0YKH HOCA, KOHBIOHKTHBBI, II0JIOBOH CHCTEMBI YMEPEHHO
BII&XKHbIe, 6J1eTHO-PO30BOTO LIBETA.

Ha pucyHke 1 mpencTaBieHbl pe3yibTaThl H3MEpEHHs TeMIlepaTyphl Tela
)KUBOTHBIX.
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Pucynok. 1. Kosebanus TeMepaTypsl Tena TeJIOK 1ociie BaKIMHALMA

JlaHHBIE PUCYHKa CBUIETENBCTBYIOT 00 OMHAKOBO! TEHJEHLMH B KOIeOaHMIX
TEMIIEpaTyphl Tejla XUBOTHBIX HA NMPOTKEHHH IIecTH u3MepeHuit. Haubonbinee
yBeIHYEeHHe TeMIepaTypsl TeNla Y JKUBOTHBIX GBLIO BO BTOPOM OMBITHOI rpyIme, rae
Ui CTUMYJUSIMM UMMYHHOTO OTBeTa IpUMeHsuIcs uHTepdepon. IIpuueM, HaHHbIE
H3MEHeHHUs HabNIOJaINCh Ha IPOTSKEHUH YeThlpex uaMepeHuit. HanGornee Huskue
3HAUeHWs TeMIepaTypbl Tela J>XHBOTHBIX OBUIM B TpeTbeH ONBITHOM Trpymme
(Tpancdep-takTop) uyepes 36 u 60 4acoB nociie Hauala OMbITA.

VIMMyHHBIN OTBET OpraHHU3Ma XUBOTHBIX 110C/IE BaKLIHHALHMU COMPOBOXAAETCS
ryGOKMMH GHOXMMHYECKAMH H3MEHEHHSIMH CO CTOPOHBI BCEX OPraHOB WM TKaHEH,
HaKOIUIEHHEM IIPOIYKTOB MeTabonu3Ma U TOKCHYECKHX BelllecTB. OCHOBHYIO POJlb B
oGe33apaXBaHNH BPEHBIX BEILECTB UIPaeT NeveHb. B CBA3M ¢ 3THM ObLIM H3ydeHBI
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HEKOTOpble GHOXMMHUYECKHE W3MEHEHHS B CHIBOPOTKE KPOBH, XapaKTepH3yHOLIHe
(byHKUHIO JaHHOTO OpraHa. HarnsaHo oHu npenctaBnens! B Tabnuue 1.
1. BnusiHYe BaKIMHALIMH )XKMBOTHBIX Ha HEKOTOPbIE GOXHMHYECKHE
10Ka3aTeH ChIBOPOTKH KPOBH

Tokasatens 1 onbiTHasA rpynma 2 onpITHas rpynna 3 oneITHad rpynna
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AxtuBHOCTH | 109,147,6 | 184,7+20,0%* | 139,4+13,6 | 192,9+12,9* | 105,2+12,4 | 185,1+18,7**
Ee0YHOH
tocdaraspl,
En/n

Bunmupy6un, | 3,54+0,85 | 3,29+0,63 3,90+0,46 | 4,03+0,41 | 4,15+0,68 3,54+0,36
MKMOJIB/JIT

Xonectepus, | 3,23+0,13 | 4,08+0,19** | 3,23+0,30 | 3,61+£0,26 | 3,30+0,24 3,79+0,14
MMOJIB/JT

* - p<0,05

** - p<0,01

B pesymbraTe JKCIEpHMEHTa aKTHBHOCTh LIEJIOYHON Qocdaraspl B mepBoi
rpymne ysenuumiack Ha 69,3% (p<0,01), Bo Bropoii Ha 38,4% (p<0,05), B TpeTheit
Ha 76,0% (p<0,01). B nepBoii u TpeThell ONBITHON IpyMIax IPOU3OLLIO CHHXEHHE
cozepxanus Oumupy6una Ha 7,0% u 14,0% cooTBeTcTBeHHO. Bo BTOpO# OMBITHOMN
rpynme coiepxaHuve OwnupyOuHa ypemuuunoch Ha 3,0%. YcTaHOBNIEHO, 4TO IO
CpaBHEHHIO C IIepBOHAYANIbHBIMM  HaOMIOJEHHUSIMH  BO3POCIO  KOJHYECTBO
XOJleCTeprHa B MepBoi rpynme Ha 26,3% (p<0,01), Bo Bropoil OmbITHOH Ipymrme Ha
12,0%, B TpeTbeii Ha 14,0%.

OcHOBHas 11eJ1b BaKIMHAIMH )KHBOTHBIX NPOTHB HH(EKLHOHHBIX 3a001eBaHHA
— 9TO CO3/laHye HANPSHKEHHOro HMMyHHMTeTa. B Tabmuie 2 npHBeaeHB! pe3yIbTaThl
HMMYHH3aLUH )XHBOTHBIX. Pe3yIbTaTsl CpaBHUBAIHCH BHYTPH ONbBITHBIX [PYIIII.

2. D¢ peKTUBHOCTS BAKLMHALKMHI )KUBOTHBIX [IPOTHB HOAYJISIPHOIO IEPMATUTA

IlepBas onbITHAA rpynna Bropas onkiTHas rpynna Tpetbs onbITHas Tpynna
Ipupoct | Ceponosutusnele | IIpupoct | Ceponosutusnsie | IIpupoct | CeponosuTHBHBIE
AHTHTEII, JKHBOTHBIE, % anTuTel, % JKHBOTHBIE, % aaTHTen, % JKMBOTHEIE, %0

%
60,8% 40,0 47,0% 60,0 72,4%* 80,0
* - p<0,05

B pesynsrare wu3ydeHus (OpMHpOBaHHS MMMYHHTeTa Yy JKMBOTHBIX
YCTaHOBJIEHO, YTO BaKUMHALMA IO3BOJAET CO3JaTh HANPSDKEHHBIH HMMYHHTET Y
)KUBOTHBIX. HanGonpmmii npupocr aHTUTen OBUT B TpeThell OMBITHOH TIpymme —
72,4% (p<0,05). Taxxxe B TpeTbeil ONBITHON IrpyIme GbUI0 HaubGoblIee KOTHYECTBO
CEepOINO3UTHBHBIX XXUBOTHBIX 80,0%. HanMeHpIHii IpUpoCT aHTHTEN OBl BO BTOPOMH
ombITHOM rpynne 47,0%, oOHAaKo B Hel KOJNMYECTBO CEPONO3HUTHUBHBIX >KHBOTHBIX
660 60,0%, uro Ha 20% Oonbiued, YyeM B HepBOH, IZAe ITPUPOCT aHTHTEN B
CBIBOPOTKE KpoBH cocTaBmI 60,8%.
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BakiuHanus KpyIHOTO pOraToro CKOTa IPOTHB HOAYJISIPHOTO JAepMaTuTa
[IO3BONSET CO37aTh CTOWKOe Ojaromonydne crafja K MAAHHOM TpaHCrPaHM4HOH
uHpekLuH. Mcnonp30BaHe IMMYHOCTUMYJIATOPOB ellie B 60JblIei Mepe MOBBIIIAET
9()(QeKTHBHOCTh BaKLMHALMK U ITO3BOJSIET NMPOQUIAKTUPOBATE MOCTBAKLMHAIbHEIE
ocioxHeHus. Mcnons3oBanue TpaHcdep-dakTopa ¥ mnpernapata AHCHIMBAT IIpU
BaKIMHALUM JKHBOTHBIX IIPOTHB HOAYJSPHOIO [epMAaTUTa MO3BOJIMIO CHHU3UThH
peaKkToreHHbIe CBOMCTBa BaKLUHBI B BUe Golee ciaboii TeMnepaTypHoOH peakluy Ha
Ouonpenapar. KoMOHHHpOBaHHOE NMPUMEHEHHE HMMMYHOCTHMYJIATOpPA M IpernapaTa
AWCHIVBAT CHU3WIO OTpHIATeNbHOE BO3JEHCTBHE BaKUMHALMKM Ha I€YEHb
JKHBOTHBIX (TIPOHM30ILIO HauboJbIIee KONMYECTBEHHOE CHIDKeHHe OunupybuHa B
CBIBOPOTKE KPOBH) H ITO3BOJIMJIO JOOMTBCS 3HAYHTENBHOTO JOCTOBEPHOTO HPHUPOCTA
aHTUTEN B CHIBOPOTKE KPOBM K YBEIMYEHHs KOJHYECTBA CEPOMO3HUTHBHBIX
KHBOTHBIX.
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["eHepasibHBIH AUPEKTOP
rpodupma «KanuHHHCKas»
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AKT BHEJIPEHUSI HAYYHO-UCCJEJOBATEJIbCKOW PABOTEI

Mpl, HWXENOANUCABIIKECS, KOMHCCHS B COCTaBe INIABHOIO BETEPHHAPHOTO
Bpada OO0 «Arpogupma «Kamuaurackas» W.H. McmarunoBa, r1aBHOr0 300TeXHUKA
000 «Arpodupma «KanunuHckas» B.I1. Maurona, kaHauzaTa BeTepUHAPHBIX HAYK,
PYKOBOZMTENS LEHTpa OWUOTEXHONOTHH penpoAyKuuH >xuBoTHeIXx PI'BOY BO
FOxHo-Ypansckuii rocymapcTBeHHBIH arpapHblii yHHBepcuTeT ILB. DBypkoa,
JIOKTOpa BETEpHHAPHBIX HayK, Npodeccopa Kadeapbl WHGEKLHOHHBIX Oone3Hed H
BeTepUHapHO-caHuTapHOi  skcmepTusel  PIBOY  BO  IOxHo-Ypanbckui
rocynapcTBeHHbIi arpapHbiii yHuBepenter IT.H. Illep6akoBa, acninpanTku Kadeapsl
HH}EKUHOHHBIX OoJie3Hell M BeTepHHapHO-caHuTapHOW skcneptusst ®I'BOY BO
FOxHO-Ypanbckuil rocynapcTBeHHbI arpapHbiii yHusepcuteT E.H. BapsanoBoi,
CTYHeHTKH 3 Kypca (axynabrera BerepuHapHOi MeauuuHsl ®PI'BOY BO 1OxHo-
Vpanbckuit rocynapcTBeHHbIH arpapHbii yHuBepcuter A.Jl. EpeMenko, coctaBuiu
HACTOSILUMH aKT B TOM, 4TO B repuoa ¢ 01.05.2020 mo 30.10.2020 nposenu Hay4yHO-
IPOU3BOJCTBEHHBIE OIBITHI 110 HCMBITAHUIO TpernapaTa crenuduueckoro Tpanchep-
(axTopa npy BaKIHHONPODHIAKTHKE HOLYJIAPHOTO IepMaTUTa y KPYITHOTO pOraToro
CKOTa.

Crieuuduyeckuii  TpacHbep-(pakTop NONydeH M3 JIEHKOLMTOB KpPOBH
JKUBOTHBIX, NPEABAPUTEIBHO HMMYHH3HPOBAaHHBIX BHPYCBAaKIMHOH IPOTHB OCIEI
OBell ¥ 3apa3HOr0 y3eJIKOBOTO JIEpMaTHTa KPYITHOI'O POTaToOro CKOTa KyJbTypalbHOH
cyxo#t «lllunllokc-JIC/] Bak». Jlo3a A1s1 >KHBOTHBIX A0 12 Mecs4yHOro BO3pacTa
cocrapisieT 1,5 MiI Ha rosoBy, crapuie 12 Mecs4HOro Bo3pacTa 6 MII HO TOJIOBY
JBYKpaTHO ¢ UHTepBaioM 24 yaca. [l1sf cO3MaHMs TemaTonpOTEKTOpHOro 3¢dexra
JKHBOTHBIM TIPHMEHHIIH npenapat AHCHIMBUT COIIACHO HHCTPYKIIMH.

[poBeneHHBIH aHaNM3 MOKas3aJl, 4YTO NpHMEeHeHHe TpaHcdep-pakTopa
[I03BOJISIETCSl CHU3HTH PEaKTOTeHHBbIE CBOMCTBA BaKLHHBI B BUAe 0Oojee HH3KOH
TEeMIepaTypsl Teja y )XMBOTHBIX II0C/IE BAKIIMHALIMH.

CoBMecTHOe MpUMEHEHHe IperapaTta ¢ BaKLUHHOH CHH3HIO OTpHUATeNbHOE
BO3JEHCTBHE BAaKUMHALMKM Ha IIeYeHb JKMBOTHBIX (IIpOM30LLIO HauOonbluee
KOJIMYECTBEHHOE CHIDKeHHe OWiInMpyOMHa B CBIBODOTKE KPOBH) M TO3BOJMIIO
NOOUTBCA 3HAYUTENBHOTO JOCTOBEPHOTO INPUPOCTAa aHTHTEN B ChIBOPOTKE KPOBH
(+72,4% B onsiTHOW rpymme, +60,8% B KOHTPOJBHOW TIpymnne) W yBENIHYEHHS
KOJIMYeCTBa CEepOIO3UTHBHBIX KMBOTHBIX (80% B onbiTHOH rpynme, 40% B
KOHTPOJIBHOH rpymnne).





